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Marina Kovačević-Lepojević
Vesna Žunić-Pavlović

IZMEŠTANJE KRIMINALA – KRITIKA ČINJENJA

Rad je proistekao iz projekta „Kriminal u Srbiji: fenomenologija, rizici i mogućnosti socijalne 
intervencije“, br. 47011 (2011–2014), koji finansira Ministarstvo prosvete, nauke i tehnološkog 
razvoja Republike Srbije.

Neželjene posledice primenjenih intervencija u vidu izmeštanja kriminala 
podrazumevaju relociranje kriminala sa jednog prostora, vremena, mete 
(žrtve), taktike ili vrste krivičnog dela. Izmeštanje kriminala može biti „do-
broćudno“ i „zloćudno“. Do dobroćudnog izmeštanja dolazi ukoliko se iz-
vrši lakše krivično delo ili isto delo sa lakšim posledicama po zajednicu, 
dok zloćudno izmeštanje podrazumeva vršenje težih dela ili istih dela, ali 
sa težim posledicama. Difuzija dobiti predstavlja bonus efekat izmeštanja 
kriminala i u osnovi sadrži dva mehanizma: zastrašivanje i obeshrabrivanje.
Rezultati retkih evaluacionih studija koje sadrže podatke o izmeštanju su-
gerišu da je ono svakako manje od dobiti koja nastaje primenom interven-
cija. Kao najučestalije, izdvaja se vremensko izmeštanje kriminala i prostor-
na difuzija dobiti. Rezultati istraživanja ukazuju na to da difuzija dobiti 
prevazilazi izmeštanje. Istraživanja izmeštanja trgovine drogom i prostitu-
cije pokazuju mnogo veću difuziju dobiti, nego što je to efekat izmeštanja. 
Pri planiranju intervencija situacione prevencije, preporučuje se predviđa-
nje izmeštanja kriminala.
Ključne reči: situaciona prevencija, izmeštanje kriminala, difuzija dobrobiti

Izmeštanje kriminala je jedna od najranijih i najupornijih kritika 
situacione prevencije. U literaturi se kriminal koji posledično nastaje pri-
menom preventivnih intervencija naziva „kriminal usled preveniranog 
kriminala“ (Barr & Pease, 1990). Veliku pažnju u akademskoj javnosti iz-
meštanje dobija nakon studije o samoubistvu gasom u Velikoj Britaniji 
(Clarke & Mayhew, 1988). Naime, šezdesetih godina samoubistva gasom 
su činila oko 40% od ukupno izvršenih samoubistava, zbog velike konce-
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tracije smrtonosnog karbon monoksida. Кako bi se dobila jeftinija formu-
la gasa, sedamdesetih godina njegova koncentracija je smanjena na nivo 
koji je bezopasan za ljudsko zdravlje. Očekivalo se izmeštanje u vezi sa 
načinom izvršenja samoubistva, s obzirom da se ono smatra visoko moti-
visanim činom. Naprotiv, broj samoubistava je smanjen sa 6000 1963. go-
dine, na 3500 1975. godine, dok su samoubistva gasom smanjena sa 2500 
na 23 samoubistva 1975. godine, što je bio dokaz da sprečavanje prlika za 
izvršenje, ne dovodi nužno do izmeštanja.

Suština izmeštanja je relociranje kriminala: sa jednog prostora – na-
meravano krivično delo se vrši na drugom mestu; u odnosu na vreme iz-
vršenja – vrši se u neko drugo vreme; u odnosu na metu (žrtvu) – ne 
odustaje se od nameravanog krivičnog dela, ali se menja tip žrtve (mete); 
u odnosu na taktiku – krivično delo se vrši na neki drugi način i u odno-
su na vrstu krivičnog dela (funkcionalno izmeštanje), pri čemu se odusta-
je od nameravanog krivičnog dela i tipa žrtve (Hakim & Rengert, 1981). 
Do podataka o navedenim tipovima izmeštanja kriminala dolazi se putem 
izveštavanja žrtava ili učinilaca o izvršenju dela. Međutim, autori prepo-
znaju još jedan tip izmeštanja – izmeštanje učinilaca, gde je zbog vrlo vi-
soke nagrade lako regrutovati nove učinioce (Barr & Pease, 1990). Izme-
štanje učinilaca se najčešće objašnjava na primeru trgovine drogom, pri 
čemu veliki profit objašnjava lako regrutovanje novih kurira.

Postavlja se pitanje, da li svaka intervencija nužno povlači izmeštanje. 
Kada se učinilac suoči sa preprekama u izvršenju dela, može se opredeliti 
da izvrši neko lakše krivično delo ili da svoje potrebe zadovolji u okviru 
zakonskih mogućnosti. Izmeštanje ne mora biti isključivo negativno, pa se 
pravi razlika između „dobroćudnog i „zloćudnog“ izmeštanja kriminala 
(Barr & Pease, 1990). Smatra se da je došlo do dobroćudnog izmeštanja 
ukoliko je izvršeno lakše krivično delo ili isto delo, ali sa blažim posledi-
cama po zajednicu. Na primer, krivično delo se vrši nad populacijom koja 
prethodno nije bila viktimizirana; u manje naseljenoj oblasti, sa manjom 
koncentracijom kriminala; u komercijalnim umesto privatnim objektima; 
skreće se pažnja sa dece, starih i drugih ranjivih kategorija stanovništva i 
drugo. Zloćudno izmeštanje pretpostavlja vršenje težih dela od prvobitno 
nameravanih ili istih dela, ali sa težim posledicama.

Izmeštanje kriminala može imati tzv. bonus efekat u pogledu difu-
zije dobiti, koja predstavlja dobit bez uloženih resursa u pogledu mesta, 
vremena, ciljne populacije, krivičnih dela koja nisu bila obuhvaćena pro-
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gramom. Na primer, zabeleženi su pozitivni efekti u blizini mesta gde su 
se intervencije sprovodile ili su one bile usmerene na jedno krivično delo, 
dok su izmereni rezultati u prevenciji drugih dela i slično. Difuzija dobti 
u sebi sadrži dva mehanizma – zastrašivanje i obeshrabrivanje (Clarke & 
Weisburd, 1994). Efekti zastrašivanja su da učinilac precenjuje napore i 
mogućnosti policije i smatra da postoji mnogo veći rizik hapšenja, dok 
redukovanje očekivane nagrade koja nastaje usled primene intervencije 
dovodi do obeshrabrivanja. Medijska slika primene pojedinih intervenci-
ja, naročito u slučajevima kada su one usmerene na posebnu geografsku 
jedinicu, utiče na zastrašivanje potencijalnih prestupnika (Smith et al., 
2002). Na taj način može se objasniti pojava pozitivnih efekata i pre po-
četka realizacije programa.

Rezultati istraživanja pokazuju da su izmeštanje kriminala i difuzija 
dobiti ujednačeni, čak i u najrigoroznijim studijama. Istraživanje koje je 
rađeno na osnovu šest hiljada socijalnih opservacija u područjima prime-
ne intervencija i kontrolnim područjima, pokazalo je veću difuziju dobiti 
u odnosu na izmeštanje u slučajevima trgovine drogom i prostitucije (We-
isburd et al., 2006). Različite situacione tehnike izazivaju izmeštanje u ve-
ćoj ili manjoj meri. Na primer, utvrđivanje mete izaziva više izmeštanja 
nego kontrola pristupa (Hesseling, 1994). Evaluacione studije pružaju do-
kaze o difuziji dobiti usled primene intervencija formalnog nadzora, uspo-
stavljanja pravila i drugo (Smith et al., 2002). Smatra se da pojedine inter-
vencije, posebno one koje spadaju u kategoriju „tvrdih“, mogu 
isprovocirati učinioca da se više potrudi i izvrši krivično delo u nekim 
drugim okolnostima (Wortly, 2001). Pored toga, izmeštanje zavisi i od ne-
kih drugih faktora, poput motivacije i iskustava prestupnika, dostupnosti 
alternativnih žrtava i drugo. Kada je reč o učiniocima imovinskih krivičnih 
dela, pravi se razlika između onih koji nisu toliko posvećeni izvršenju dela, 
čine ih uz neke druge, često legitimne aktivnosti i kod kojih postoji mali 
rizik prostornog izmeštanja i onih kojima je to neka vrsta „posla“, koji vrše 
krađe uz visok nivo posvećenosti i fokusiranosti na specifična dobra (Bran-
tingam & Brantingam, 1984; Barr & Pease, 1990).

Veliki broj evaluacionih studija ne sadrži podatke o izmeštanju kri-
minala, što za sobom povlači ozbiljna metodološka pitanja (Weisburg et 
al., 2006; Eck, 1993). Primetne su razlike u merenju izmeštanja od studije 
do studije, na primer da li je ono kratkoročno ili dugoročno (Hesseling, 
1994). Neki autori sugerišu da se izmeštanje može blokirati učestalijom 
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primenom „mekih“ tehnika kojima se posredno i dugotrajnije utiče na 
potencijalne učinioce (Wortley, 2001). Na primer, ukoliko očekujemo da 
se patroliranje policije ne odrazi na prostorno izmeštanje maloletničkog 
kriminala i da se izbegne stigmatizacija i otpor prema policiji, potrebno je 
primeniti trening roditeljskih veština i strukturiranje aktivnosti paralelno 
sa pojačavanjem prirodnog i sekundarnog nadzora (Wisburd et al., 2009).

Izmeštanje kriminala se vrlo često uzima kao opravdanje za nedo-
voljnu primenu pojedinih situacionih intervencija. Međutim, istraživačke 
studije potvrđuju da ono nije nužno negativno, da dobit koja se ostvari 
primenom preventivnih intervencija i potencijalna difuzija dobiti prevazi-
laze izmereno izmeštanje. Zbog toga se preporučuje predviđanje izmeštanja 
pri dizajniranju intervencija i preduzimanje konkretnih koraka u cilju nje-
gove redukcije.
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CRIME DISPLACEMENT – ACTION CRITICISM

Unintended consequences of the implemented interventions towards crime 
displacement involve relocation of crime to a different space, time, target 
(victim), tactics and crime type. The authors recognize benign and malign 
crime displacement. Benign crime displacement occurs when the displace-
ment of crime is less serious or the same serious but less impactful for the 
community and malign displacement occurs when perpetrator commits 
more serious offenses, or the same or similar with more serious social con-
sequences. Diffusion of benefits is bonus effect of crime displacement whi-
ch involves two mechanisms: deterrence and discouragement. Results of the 
rare evaluation studies which involve data about crime displacement show 
that it’s less that benefits achieved by the implementation of situational 
intervention. Research designed to identify crime displacement and diffu-
sion of benefits detection, show that their effects are pretty much balanced. 
The most common is time crime displacement and space diffusion of be-
nefits. Displacement of drug trafficking and prostitution is less than diffu-
sion of benefits. The authors recommend prediction of crime displacement 
in designing the interventions.
Keywords: situational prevention, crime displacement, diffusion of benefits


